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د﻿� پاها﻿ها  ﻿ي﻿درو﻿دار

بّفالي﻿االهي﻿مهژ 

‌2ابتدا‌بايد‌كسره‌گذاري‌كنيم؛‌سپس‌بهتر‌است‌واژه‌به‌واژه‌تعداد‌تکواژها‌را‌مشخّص‌كنيم: ‌.1
/‌نقّــاد‌/‌يعنــي‌/‌كــس‌+‌ي‌/‌كه‌/‌با‌/‌تيز‌+‌بين‌+‌ي‌/‌و‌/‌ژرف‌+‌نگر‌+‌ي‌/‌نوشــت‌+‌ه‌/‌يا‌/‌اثر‌+‌ي‌/‌را‌/‌از‌/‌نظر‌
َــ‌د‌/‌بي‌+‌شــک‌/‌باي‌+‌ــَ‌د‌/‌به‌/‌ويژه‌+‌ي‌+‌ها‌/‌ــِ‌/‌مثبت‌/‌ــِ‌/‌اخلاق‌+‌ي‌/‌ ِــ‌/‌خود‌/‌مي‌+‌گذر‌+‌ان‌‌+‌ ‌/

َــ‌د‌/ آراست‌+‌ه‌/‌باش‌+‌
‌27واژه‌و‌‌44تکواژ

1-‌در‌اين‌عبارت،‌»آراســته«‌مســند‌و‌»باشــد«‌فعل‌جمله‌است؛‌يعني‌هريک‌واژه‌اي‌مســتقل‌به‌شمارمي‌آيند. ‌
2-‌»بايد«‌فعل‌است‌و‌در‌هر‌فعلي‌شناسه‌داريم.

َــ‌د‌←‌‌10تکواژ ‌ـ‌م‌+‌مي‌+‌تراو‌+‌ َـ 1‌4(‌الف‌+‌با‌+‌يِ‌+‌درد‌+‌از‌+‌لب‌+‌ ‌.2
َــ‌د‌←‌‌11تکواژ َــ‌م‌+‌مي‌+‌تراو‌+‌ 2(‌نه‌+‌شب‌+‌نمَ‌+‌كه‌+‌خون‌+‌از‌+‌شب‌+‌

َــ‌د‌←‌‌11تکواژ َــ‌م‌+‌تا‌+‌دعا‌+‌ي‌+‌بر‌+‌آ‌+‌ 3(‌زِ‌+‌دل‌+‌بر‌+‌لب‌+‌
َــ‌د‌←‌‌9تکواژ َــ‌م‌+‌مي‌+‌تراو‌+‌ 4(‌اجابت‌+‌زِ‌+‌هر‌+‌يا‌+‌رب‌+‌
ِــ‌+‌ابري‌←‌‌8واژه 1‌4(‌نه‌+‌زورقي‌+‌نه‌+‌سيلي‌+‌نه‌+‌سايه‌+‌ ‌.3

ِــ‌+‌من‌+‌را‌←‌‌8واژه 2(‌تهي‌+‌است‌+‌آينه‌+‌مرداب‌+‌انزوا‌+‌
َــ‌م‌+‌روز‌+‌و‌+‌سرد‌مهر‌+‌سپهر‌←‌‌9واژه 3(‌خوش‌+‌آن‌+‌كه‌+‌سر‌رسد‌+‌

ِــ‌+‌من‌+‌را‌←‌‌10واژه 4(‌شبي‌+‌دو‌+‌گرم‌+‌به‌+‌شيون‌+‌كند‌+‌سرا‌+‌
‌4دوباره‌بايد‌واژه‌به‌واژه،‌تکواژها‌را‌مشخّص‌كنيم: ‌.4

قلي‌/‌عاشــق‌+‌پيشــه‌/‌بود‌+‌∅‌/‌رقيب‌/‌ــِ‌/‌همه‌/‌ــِ‌/‌پســر‌+‌ان‌/‌ــِ‌/‌ايل‌/‌بود‌+‌∅‌/‌در‌/‌عروس‌+‌ي‌+‌ها‌/‌
ـِ‌/‌رقص‌/‌پا‌+‌مي‌+‌گذاشــت*‌+‌∅‌ هميشــه‌/‌آراســت‌+‌‌ه‌/‌و‌/‌رنگ‌+‌ين‌/‌و‌/‌زود‌+‌تر‌/‌از‌/‌همه‌/‌به‌/‌ميدان‌/‌ـ

/‌←‌‌26واژه‌و‌‌38تکواژ
*‌»پا‌مي‌گذاشت«‌)وارد‌مي‌شد(‌فعل‌مركّب‌است‌و‌يک‌واژه‌به‌شمارمي‌آيد،‌زيرا‌»پا«‌گسترش‌پيدا‌نمي‌كند.

ِــ‌/‌كشــور‌/‌ــِ‌/‌ترك‌+‌يهّ‌/‌ ِــ‌/‌مال‌+‌ي‌/‌ ِــ‌/‌هنگفت‌/‌ ِــ‌/‌روز‌+‌افزون‌/‌و‌/‌مبادله‌+‌ات*‌/‌ ‌1صادر‌+‌ات‌/‌ ‌.5
ـِ‌/‌رشد‌/‌ ـِ‌/‌طبيعي**‌/‌ـ ـِ‌/‌اقتصاد‌+‌ي‌/‌و‌/‌نتيجه‌/‌ـ ـِ‌/‌پيش‌+‌رفت‌/‌ـ ـِ‌/‌كشــور‌+‌ها‌/‌نشــان‌+‌‌ه‌/‌ـ با‌/‌ســاير‌/‌ـ
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ِــ‌/‌اين‌/‌كشور‌/‌است‌+‌∅‌←‌‌38واژه‌و‌‌50تکواژ ِــ‌/‌اجتماع‌+‌ي‌/‌سياسي‌/‌اداره‌+‌ي‌/‌و‌/‌تجاري‌/‌

*‌توجّه:‌در‌تســت‌هاي‌كنکور‌ســال‌هاي‌گذشــته،‌‌افتادن‌»ه«‌تأنيث‌از‌پايان‌واژه‌اي‌عربي،‌هنگام‌افزوده‌شدن‌پس‌وندِ‌
»ات«‌يا‌»ي«،‌مشکلي‌در‌تجزيه‌ي‌آن‌واژه‌به‌حساب‌نيامده‌است؛‌چند‌نمونه:‌استعاري،‌استعارات،‌اداري،‌‌ادارات،‌عاطفي‌

)همگي‌‌2تکواژ(
**‌توجّه:‌اما‌در‌همين‌تســت‌هاي‌كنکور‌سال‌هاي‌گذشــته!‌افتادن‌»ت«‌تأنيث‌پايان‌واژه‌اي‌عربي‌هنگام‌افزوده‌شدن‌

پس‌وندِ‌»ات«‌يا‌»ي«‌مانع‌تجزيه‌ي‌آن‌واژه‌شده‌است!‌چند‌نمونه:‌لغات،‌ملي،‌سياسي،‌طبيعي‌)همگي‌يک‌تکواژ(
ِــ‌/‌عادي**‌/‌و‌/‌به‌+‌دور‌/‌ َــ‌ند*‌/‌ َــ‌د‌/‌رو‌+‌ ِــ‌/‌علم‌+‌ي‌/‌باي‌+‌ ِــ‌/‌نظر‌+‌يهّ‌+‌ات‌/‌ ‌1بر‌+‌رس‌+‌ي‌/‌ ‌.6

َــ‌د‌←‌‌15واژه‌و‌‌28تکواژ ِــ‌+‌ي‌/‌را‌/‌طي***‌+‌نما‌+‌ از‌/‌شتاب‌+‌زد‌+‌
َــ‌ند« *‌نکته:‌»روند«‌و‌»گزند«‌اسم‌هايي‌هستند‌با‌اين‌ساختار‌استثنايي:‌»بن‌مضارع‌+‌پس‌وند‌

**‌يادآوري:‌»عادي«‌‌اين‌گونه‌ساخته‌شده‌اســت‌)عادت‌+‌ي(‌و‌چون‌»ت«‌از‌پايان‌اين‌واژه‌افتاده‌اســت،‌مانند‌واژه‌ي‌
»مليّ«-‌براي‌كسب‌رضايت‌خاطر‌طراحان‌محترم‌آزمون‌سراسري‌البته!-‌آن‌را‌تجزيه‌نمي‌كنيم.

***‌يــاد‌آوري:‌»طي«‌گســترش‌نمي‌يابد،‌بنابراين‌ديگر‌اســم‌نيســت‌و‌با‌فعل‌تركيب‌شده‌اســت.‌)»طي‌كردن«‌يا‌
»طي‌نمودن«‌فعلِ‌مركّب‌است(

َــ‌د ِــ‌/‌محبوب‌/‌را‌/‌از‌/‌چه‌/‌چيز‌+‌ي‌/‌به‌+‌تر‌/‌و‌/‌شيرين‌+‌تر‌/‌مي‌+‌دان‌+‌ ‌3حافظ‌/‌جور‌/‌ ‌.7
1‌1(‌افسوس‌+‌كه‌+‌بي‌+‌فايده‌+‌فرسود‌+‌ه‌+‌شد‌+‌يم‌←‌‌8تکواژ ‌.8

ـِ‌+‌ســر‌+‌نگون‌+‌سود‌+‌ه‌+‌شد‌+‌يم‌←‌‌12تکواژ‌)»سود«‌بن‌مضارع‌مصدر‌ ِــ‌+‌ســپهر‌+‌ـ 2(‌و‌+‌از‌+‌داس‌+‌
»سودن«‌يا‌همان‌»ساييدن«‌است.(

3(‌درد‌+‌ا‌+‌ندامت‌+‌ا‌+‌كه‌+‌تا‌+‌چشم‌+‌زد‌+‌يم‌←‌‌9تکواژ
ِــ‌+‌خويش‌+‌نا‌+‌بود‌+‌ه‌+‌شد‌+‌يم‌←‌‌12تکواژ 4(‌نا‌+‌بود‌+‌ه‌+‌به‌+‌كام‌+‌

ِــ‌/‌آن‌/‌جا‌/‌به‌+‌دســت‌+‌مي‌ ِــ‌/‌بنا‌+‌ها‌/‌ ِــ‌/‌ويژه‌+‌ي‌+‌ها‌/‌ ‌3چه‌/‌اطّلاع‌+‌ات‌+‌ي‌/‌در‌/‌زمين‌+‌ه‌/‌ ‌.9
َــ‌د +‌آي‌+‌

ـِ‌/‌ ـِ‌/‌دل‌+‌پذير‌/‌و‌/‌به‌+‌جا‌/‌را‌+‌با‌/‌بيان‌/‌ـ ـِــ‌/‌زيــب‌+‌ا‌/‌و‌/‌تصوير‌+‌گر‌+‌ي‌+‌ها‌/‌ـ ‌2توصيــف‌+‌ات‌/‌ـ ‌.10
َــ‌د خويش‌/‌در‌+‌آميز‌+‌

َــ‌د ِــ‌/‌حافظ‌/‌را‌/‌فرا‌+‌ياد‌+‌مي‌+‌آور‌+‌ ِــ‌/‌رند‌+‌انه‌/‌ ‌ـ‌/‌موجود‌/‌در‌/‌اين‌/‌شعر‌/‌طنز‌/‌ ِـ ‌1طنز‌/‌ ‌.11
ـِ‌/‌آوا‌+‌ي‌/‌صورت‌ ـِ‌ش‌/‌ـ ـِ‌/‌كاه‌+‌ـ ـِ‌/‌واج‌+‌ي‌/‌ـ ـَ‌نده(‌/‌ـ ـَ‌ند‌)=‌ـ ـِــ‌/‌خــواب‌/‌فر‌+‌آي‌+‌ـ ‌4در‌/‌كلمــه‌/‌ـ ‌.12

+‌پذيرفت‌+‌ه‌+‌است‌+‌∅
ِــ‌/‌نا‌+‌رو‌+‌ا‌/‌به‌+‌تنگ‌+‌آمد‌+‌ه‌+‌بود‌+‌∅ ِــ‌ش‌+‌گذار‌+‌ي‌/‌ ‌3از‌/‌ارز‌+‌ ‌.13

ِــ‌/‌خود‌+‌خواه‌+‌ي‌/‌بر‌+‌حذر‌+‌داشت‌+‌ه‌+‌مي‌+‌شد‌+‌∅ َــ‌ن‌/‌ ‌4داشت‌+‌∅‌/‌از‌/‌از‌+‌سر‌+‌گرفت‌+‌ ‌.14

َــ‌ن‌+‌ي‌ ِــ‌/‌مثال‌+‌زد‌+‌ ِــ‌/‌خود‌/‌از‌+‌خود‌+‌گذشت‌+‌ه‌+‌ي‌/‌ ِــ‌/‌دوست‌+‌ان‌/‌ ‌3برايِ‌/‌ره‌+‌ا‌+‌ي‌/‌ ‌.15
+‌ي‌/‌به‌+‌خرج‌+‌داد‌+‌∅

‌2برايِ‌+‌شــمس‌الدين*‌/‌حافظ‌/‌ــِ‌/‌شــيراز‌+‌ي‌/‌زير‌+‌و‌+‌بم‌/‌ــِ‌/‌نوا‌/‌ــِ‌/‌دروغ‌+‌ين‌/‌ــِ‌/‌سالوس‌+‌ان‌/‌ ‌.16
ِــ‌+‌روز‌+‌خور‌+‌ان**‌/‌شناخت‌+‌ه***‌/‌است‌+‌∅‌←‌‌16واژه‌و‌‌29تکواژ و‌/‌نان‌+‌به‌+‌نرخ‌+‌

*‌تکواژهاي‌دوسوي‌»ال«‌در‌زبان‌پارسي‌تجزيه‌نمي‌شوند؛‌چند‌نمونه:‌مسجدالحرام،‌عام‌المنفعه،‌علي‌الخصوص‌)همگي‌
يک‌تکواژ(

**‌برخي‌از‌اســم‌ها‌يا‌صفت‌ها‌در‌زبان‌پارســي،‌‌چندجزئي‌و‌طولاني‌هستند،‌اما‌هر‌فارسي‌زباني‌مي‌داند‌كه‌آن‌ها‌يک‌
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2-‌»ي«‌نکره‌ساز

3-‌»الف«‌ندا‌يا‌تأكيد‌در‌پايان‌واژه‌ها‌)مثال:‌خدايا،‌دردا(
4-‌»تر«‌و‌»ترين«

َـ«‌در‌فعل‌ها َـ«‌و‌»م ِـ«،‌»ن 6-‌چهار‌پيش‌وند‌»مي«،‌»ب
7-‌»ان«‌سببي‌)گذراساز(‌فعل‌ها

8-‌همه‌ي‌شناسه‌ها

1-‌»ي«‌در‌»كهتري«‌)مصراع‌نخست(‌مفهوم‌نکره‌دارد‌)كهتري=‌يک‌آدم‌كوچک‌و‌فرودست(
امــا‌در‌»مهتري«‌مفهوم‌مصدري‌دارد‌و‌اســت‌)مهتري=‌مهتربودن(‌و‌از‌ميان‌»ي«ها‌تنها‌»ي«‌نکره‌اســت‌كه‌تکواژ‌
تصريفي‌به‌شــمارمي‌آيد.‌)»ي«‌اسم‌ساز‌و‌صفت‌ســاز‌يا‌همان‌»ي«هاي‌مصدري‌و‌نسبي،‌تکواژ‌اشتقاقي‌هستند،‌چون‌

واژه‌هاي‌تازه‌مي‌سازند.(
)در‌مصراع‌دوم‌»ي«‌در‌»كهتري«‌نکره‌است‌يا‌اسم‌ساز؟(

2-‌»ي«‌در‌»خردشاخي«،‌»ي«‌نکره‌ساز‌است‌)يک‌شاخه‌ي‌كوچک(
3-‌روشن‌است‌كه‌»ي«‌در‌»سرسري«‌نکره‌ساز‌نيست‌)سرسري≠‌يک‌»سرسر«‌كه‌نمي‌شناسيمش1!(

َـ«‌در‌آغاز‌دو‌فعل‌»منگر« ‌4و‌5-‌پيش‌وندهاي‌»م
‌6و‌7-‌شناسه‌هاي‌تهي‌در‌پايان‌فعل‌هاي‌»منگر«،‌»شد«،‌»منگر«

‌ـ‌د«‌در‌»يابد«. َـَ 8-‌شناسه‌ي‌»
1‌3(‌»تر«‌و‌شناسه‌ي‌فعل‌←‌‌2تکواژ‌تصريفي ‌.37

2(‌فقط‌شناسه‌ي‌فعل‌»كرده‌ام«‌←‌‌1تکواژ‌تصريفي
3(‌»ها«،‌»ي«‌نکره‌ساز‌در‌»ويرانه‌اي«،‌پيش‌وند‌»نـ«‌در‌»نيست«‌شناسه‌ي‌فعل‌نيست‌)∅(‌←‌‌4تکواژ‌تصريفي

4(‌»ها«،‌شناسه‌ي‌فعل‌كن‌)∅(،‌شناسه‌ي‌فعل‌است‌)كيست‌=‌كي‌+‌است(‌←‌‌3تکواژ‌تصريفي
1‌3-‌»ي«‌نکره‌در‌»حوري«‌2-‌»ي«‌نکره‌در‌»جزئي«‌3-‌»ي«‌نکره‌در‌»قصوري«‌‌4و‌5-‌شناسه‌ي‌تهي‌در‌پايان‌ ‌.38

دو‌فعل‌»است«.
1‌4-‌شناســه‌ي‌»ــَ‌م«‌‌2و‌3-‌»ين«‌در‌»بهين«‌و‌»مهين«،‌چون‌در‌اين‌دو‌مورد‌خاص،‌معناي‌»ترين«‌مي‌دهد‌ ‌.39
)اما‌در‌»اولين«،‌»چندين«،‌»كدامين«،‌»آهنين«‌و‌...‌اين‌گونه‌نيســت‌و‌در‌همه‌ي‌اين‌موارد‌تکواژ‌وابســته‌ي‌اشتقاقي‌

است.(‌4-‌شناسه‌ي‌∅‌در‌»شد«.
1‌4(‌»ي«‌در‌»سخن‌داني«،‌مصدري‌است‌)سخن‌دان‌بودن(‌//‌»ي«‌در‌»پنهاني«‌قيدساز‌است. ‌.40

2(‌»ي«‌در‌»خداي«‌براي‌زيبايي‌است‌و‌اصلًا‌تکواژ‌نيست‌)حتي‌صامت‌ميانجي‌هم‌نيست(،‌»ي«‌در‌»بيدلي«‌مصدري‌
است‌)بيدلي=‌بيدل‌بودن‌/‌بيدلي‌كردن(

3(‌در‌گزينه‌ي‌سوم‌»روزي«‌به‌معناي‌»رزق«‌است‌و‌روشن‌است‌كه‌تکواژ‌»ي«‌در‌آن‌نکره‌ساز‌نيست.
4(‌»ي«‌در‌پايان‌»طريقي«‌نکره‌ســاز‌است‌)به‌اين‌طريق(‌//‌نکشد‌كافري‌مسلماني=‌هيچ‌كافري،‌مسلماني‌را‌اين‌گونه‌

نمي‌كشد‌⇐‌در‌اين‌جا‌هم‌هردو‌»ي«‌مفهوم‌نکرگي‌)ناشناختگي(‌به‌همراه‌دارند،‌پس‌تکواژ‌تصريفي‌هستند.

َــ‌ن‌+‌ ‌1ساعد‌+‌ي‌+‌از‌+‌اواخر‌+‌ــِ‌+‌ده‌+‌ـه‌+‌ــِ+‌سي‌+‌به‌+‌طور‌+‌ـِـ‌+‌جد‌+‌ي‌+‌به‌+‌نوشت‌+‌ ‌.41

1.‌‌اين‌»ي«‌قيدساز‌است؛‌مانند:‌دستي‌دستي،‌زباني‌)زباني‌آرومش‌كن(‌پنهاني،‌نهاني،‌تلفني‌و‌...
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پرداخت‌+‌∅‌+‌و‌+‌در‌+‌طول‌+‌ـِـ‌+‌بيســت‌+‌ســال‌+‌نويس‌+‌ـَـ‌نده‌+‌ي‌+‌طبع‌+‌ــِ‌+‌خويش‌+‌را‌+‌در‌+‌

عرصه‌+‌ها‌+‌ــِ+‌گون‌+‌ا‌+‌گون‌+‌آزمود‌+‌∅

َــ‌د«‌در‌بايد‌‌3و‌4-‌»ي«‌اسم‌ساز‌)مصدري(‌و‌»ها«‌در‌»ويژگي‌ها«‌5-‌»ي«‌ 1‌4(‌1-‌»ي«‌نسبي‌در‌ايراني‌2-‌» ‌.42
نسبي‌در‌»فرهنگي«‌6-‌شناسه‌در‌»كند«

ِــ‌ش«‌و‌»ها«‌در‌»ارزش‌ها«‌‌5و‌6-‌»مي«‌و‌شناسه‌ 2(‌1-‌»ي«‌مصدري‌در‌»آزادي«‌2-‌»ـه«‌در‌»انديشه«‌‌3و‌4-‌»
در‌»پاس‌مي‌داريم«

3(‌1-‌»ها«‌در‌»تمدن‌ها«‌‌2و‌‌3و‌4-‌»ا«‌و‌»ي«‌مصدري‌و‌»ها«‌در‌»توانايي‌ها«‌5-‌»ار«‌در‌»برخوردار1«
4(‌1-‌»ها«‌در‌»بنيادها«‌2-‌»ها«‌در‌»جنبه‌ها«‌3-‌»ي«‌نسبي‌در‌»فرهنگي«‌4-‌شناسه‌در‌»سازيم«

ـِ‌/‌خواستني‌/‌است‌/‌كه‌/‌ ـِ‌/‌ديگري‌/‌نيست‌/‌پيوسته‌/‌نوكردن‌/‌ـ ‌2واژه‌ها:‌عشــق‌/‌عادت‌/‌به‌/‌دوست‌داشــتن‌/‌ـ ‌.43
ِــ‌/‌نوشدن‌/‌است‌/‌و‌/‌ديگرگون‌شدن‌←‌‌21واژه خود‌/‌پيوسته‌/‌خواهان‌/‌

تکواژهاي‌وابســته‌ي‌تصريفي‌)صرفي(:‌1-‌»ي«‌نکره‌در‌»ديگري«‌2-‌»نـ«‌در‌»نيست«‌3-‌شناسه‌ي‌∅‌در‌»نيست«‌
4-‌»ي«‌نکره‌در‌»خواستني«‌)متن‌را‌درست‌بخوانيم!(‌5-‌شناسه‌ي‌∅‌در‌»است«‌6-‌شناسه‌ي‌∅‌در‌»است«

ـِ‌/‌وطن‌/‌ ‌ِـ‌/‌كشته‌شــدن‌/‌در‌/‌راه‌/‌ـ ـِ‌/‌او‌/‌به‌/‌ارزش‌/‌ـ ـِــ‌/‌ابيات‌/‌ـ ‌1واژه‌هــا:‌همــگان‌/‌پــس‌/‌از‌/‌خواندن‌/‌ـ ‌.44
پي‌مي‌برند‌)فعل‌مركّب(‌←‌‌17واژه

ِــ‌ش«‌در‌»ارزش«‌4-‌»ـه«‌در‌»كشته«‌ َــ‌ن«‌در‌»خواندن«‌3-‌» تکواژهاي‌وابسته:‌1-‌»ان«‌جمع‌در‌»همگان«‌2-‌»
َــ‌ند«‌در‌»مي‌برند«. َــ‌ن«‌در‌»شدن«‌‌6و‌7-‌»مي«‌و‌» «‌-5

‌3همه‌ي‌تکواژها،‌مستقلًا‌واژه‌نيستند؛‌بنابراين‌غلط‌بودن‌گزينه‌ي‌‌1و‌‌2از‌همان‌ابتدا‌روشن‌مي‌شود.‌باز‌هم‌روشن‌ ‌.45
است‌كه‌واژه‌ها‌زيرمجموعه‌اي‌از‌تکواژها‌نيستند،‌پس‌گزينه‌ي‌‌4هم‌نادرست‌است‌⇐‌گزينه‌ي‌‌3درست‌است.

از‌طرح‌گزينه‌ي‌‌3اين‌نتايج‌به‌دست‌مي‌آيد:
-‌بسياري‌از‌تکواژها،‌واژه‌هم‌هستند‌)درست‌است،‌همه‌ي‌تکواژهاي‌آزاد‌اين‌گونه‌اند.(

ِــ‌،‌ـه،‌ي( -‌بعضي‌از‌واج‌ها،‌تکواژ‌هم‌هستند‌)درست‌است،‌مانند‌تکواژهاي‌
-‌در‌زبان‌فارســي‌دســت‌كم‌يک‌جزء‌پيدا‌مي‌شود‌كه‌يک‌واج‌باشد،‌يک‌تکواژ‌هم‌باشد‌و‌يک‌واژه‌هم‌به‌حساب‌بيايد؛‌

اين‌چيزي‌نيست‌جز‌كسره‌ي‌نقش‌نماي‌اضافه‌و‌صفت.
‌1جمله‌ها‌را‌مي‌توان‌به‌اين‌دو‌شکل‌دسته‌بندي‌كرد:‌1-‌جمله‌ها‌يا‌ساده‌اند‌يا‌مركّب‌2-‌جمله‌ها‌يا‌مستقل‌هستند‌ ‌.46

يا‌غيرمستقل‌)پايه‌يا‌پيرو(
‌4»تکواژ«‌واحدي‌است‌مربوط‌به‌نظام‌معنایي‌و‌دستوري‌زبان.‌»هجا«‌واحدي‌است‌مربوط‌به‌نظام‌آوایي‌زبان. ‌.47

تنهــا‌ارتباط‌»هجا«‌و‌»تکواژ«‌اين‌اســت‌كه‌هردو‌از‌»واج«‌تشکيل‌شــده‌اند،‌اما‌برخلاف‌»تکــواژ«‌هر‌هجا‌لزوماً‌معنا‌
يا‌كاركرد‌دســتوري‌ندارد؛‌از‌ســوي‌ديگر،‌در‌هر‌تکواژي‌قواعد‌واجيِ‌ســاخت‌هجاها‌رعايت‌نمي‌شود.‌مثلًا‌بسياري‌از‌
ــه(‌و‌اصلًا‌صامت‌ميانجي‌ پس‌وندها‌با‌مصوّت‌آغاز‌مي‌شــوند‌)ان،‌انه،‌ينه(‌يا‌اصلًا‌فقط‌يک‌مصوّت‌تنها‌هســتند‌)ــِ،‌ـ

به‌خاطر‌همين‌مشکلِ‌هجاييِ‌تکواژها‌خلق‌شده‌است‌و‌به‌كارمي‌رود؛‌پس‌اين‌نمودار‌درختي‌درست‌است:
‌‌‌‌‌‌تکواژ‌يا‌هجا

صامت‌ها‌‌‌‌مصوت‌ها
‌2 ‌.48

1.‌‌»بر«‌در‌»برخوردار«‌معناي‌»بر‌و‌بار«‌و‌»محصول«‌مي‌دهد؛‌بنابراين‌تکواژ‌آزاد‌است.

اش اش تص
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